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I) Structure des acides nucléiques

A) Structure primaire des acides nucléiques
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I) Structure des acides nucléiques
@ A) Structure primaire des acides nucléiques
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. 1) Structure des acides nucléiques
@ A) Structure primaire des acides nucléiques

- Différences entre nucléotides de 'ADN et de I’ARN
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.. 1) Structure des acides nucléiques
@ A) Structure primaire des acides nucléiques

—> ADN et ARN formment une suite de lettres
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. 1) Structure des acides nucléiques
@ A) Structure primaire des acides nucléiques

—> Sens de lecture S'P-=3’OH
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I) Structure des acides nucléiques
B) Structure secondaire de TADN
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I) Structure des acides nucléiques
B) Structure secondaire de TADN
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I) Structure des acides nucléiques

B) Structure secondaire de TADN
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I) Structure des acides nucléiques
B) Structure secondaire de TADN
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. 1) Structure des acides nucléiques
@ C) Structure tertiaire de 'ADN

ADN : 3 conformations = A/B/Z

Ou ‘est-ce qui différe entre ces 3 formes ? - 4 aspects:

Sens denroulement de I'H
- L(tour d'H)
- Nbre paires de BA/tour I'H
Diff de taille des sillons mMineur et Majeur
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I) Structure des acides nucléiques
D) Structure quaternaire de 'ADN
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I) Structure des acides nucléiques
E) Structure de 'ARN
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II) Organisation et compoctlon du génome
a A) Organisation du génome viral

- Virus = organismes non vivants

- Génome variable :
 ADN ou ARN
» Simple ou double-brin
* Molécule unique ou segmentée (=en piéce)
* Molécule linéaire ou circulaire

- Génome contenu dans une capside protéique sans organisation
particuliére



II) Organisation et compaction du génome
B) Organisation et compaction du génome
procaryote




1) Organisation et compaction ou genome
B) Organisation et compaction du génome
procaryote
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;- ) Organisation et compaction du génome
C) Organisation du génome eucaryote

—> Double origine
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II) Organisation et compaction du génome
C) Organisation du génome eucaryote

- 2 jeux de K 1 seul jeu de K
- K quasi-identiques 2 @ 2 - paires Formeées a partir de cellules
de K homologues germinales lors de la méiose
- Chez I'H : 2n=46 K Spz/Ovocytes
- Dans chaque pqire, 1K du pére + 1 1 seul jeu de K - n=23 K
K de la mére - 22 autosomes + 1 gonosome X/Y
- Chez I'H : 22 paires d'autosomes +
1 paire de gonosomes (XX/XY)




II) Organisation et compaction du génome
C) Organisation du génome eucaryote
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II) Organisation et compaction du génome
C) Organisation du génome eucaryote

/!\ Ne pas confondre cellules germinales
(diploides) et cellules sexuelles
(=gametes haploides) /!\



. I) Organisation et compaction du génome
D) Compaction du génome eucaryote

- Les différents niveaux de compaction de 'ADN +

H1 Queue N-terminale Domaine central globulaire
I I -
H2B . ) SE— ) S ~C
H3 N e R e e— | w— v
H4 N e ) C
L I\ _—

Les histones




. 1) Organisation et compoctlon du génome
D) Compaction du génome eucaryote

- Les différents niveaux de compaction de 'ADN

0) Initiation du processus de compaction
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.. lI) Organisation et compaction du génome

- Les différents niveaux de compaction de 'ADN

D) Compaction du génome eucaryote

1) 1er niveau de compaction = fibre de chromatiNe = 10 nm
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. I) Organisation et compaction du génome
D) Compaction du génome eucaryote

- Les différents niveaux de compaction de 'ADN

2) 2eme niveau de compaction = solénoide = 30 nm
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. 1) Organisation et compoctlon du génome
D) Compaction du génome eucaryote

9
D : : : :
/'\ H1 n’intervient pas directement dans le niveau

1 = elle n’a qu’un role de stabilisation # niveau 2 :
monomeres de H1 —> s’enroulent en hélice /!\




. lI) Organisation et compoctlon du génome

D) Compaction du génome eucaryote

- Les différents niveaux de compaction de 'ADN

3) 3eme niveau de compaction = euchromatiNe = 300 nm
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.= 1) Organisation et compoctlon du génome
D) Compaction du génome eucaryote

- Les différents niveaux de compaction de "ADN

3) 3eme niveau de compaction = euchromatine = 300 nm
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.= 1) Organisation et compoctlon du génome
D) Compaction du génome eucaryote

- Les différents niveaux de compaction de "ADN

4) 4éme niveau de compaction = hétérochromatiNe --> chromatiDe = 700 nm
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. I) Organisation et compaction du génome
D) Compaction du génome eucaryote

- Les différents niveaux de compaction de 'ADN

-> Niveau de compaction maximal = chromosome a 2 chromatides = 1400 nm
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II) Organisation et compoctlon du génome
ﬁ D) Compaction du génome eucaryote

- K = alternance de régions d’hétérochromatine et deuchromatine
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. I) Organisation et compoctlon du génome

D) Compaction du génome eucaryote

- Variation des niveaux de compaction en fonction du cycle cellulaire

Mitose
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. 1) Organisation et compoctlon du génome
D) Compaction du génome eucaryote

- Hétérochromatine constitutive et facultative

Télomere Centromere Télomeére
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Euchromatine Hétérochromatine constitutive




.= 1) Organisation et compoctlon du génome
D) Compaction du génome eucaryote

- Organisation spatiale du génome
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v Modéle semi-conservatif

Il) Réplication de 'ADN

v' Complémentarité des bases

: ——— v Etapes de 1a répnlication
Origines de replication

Brin direct
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Progression et réunion des bulles de réplication
v

Chromosome a deux chromatides sceurs

- Primase + Polymérase (5’2 3’)

- Brin direct : 1 matrice + 1 fragment

- Brin indirect=tardif : plusieurs matrices +
plusieurs fragments d’Okazaki

- Polymérase (+Ligase)

v Réplication , et



Bulle de réplication
e GONS: G0 rOpRCation Brin direct Brin tardif
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Ill) Réplication de TADN

—> Différences de réplication entre procaryotes et eucaryotes

Fonction

Procaryotes

Eucaryotes

Synthése des amorces

DnaG

ADN polymérase a

Elongation

ADN polymérase |l

ADN polymerase 0 et £

Degradation des amorces

ADN polymerase |

RNase H




Il) Réplication de 'ADN

—> Linéarité des K -> Fragilité de TADN

Télomeére




ll) Réplication de 'ADN

- Linéarité des K -> Fragilité de 'ADN




lll) Réplication de TADN

- Linéarité des K -> Fragilité de TADN ."
Télomérase
Elongation
du brin parent
EENSSS——————— 13
I 5 3 = b
. Amorce
Elongation (polymérase a)
du brin fils tardif

ey — Extremite
. § 3’ sortante

Réplication des télomeres - YouTube



https://www.youtube.com/watch?v=2NS0jBPurWQ

L

QCM TIME




QCM 1 : A propos de la structure de I’ADN, indiquez la (les) proposition(s) exacte(s)

A) Rosalind Franklin a mis en évidence la structure en double-hélice de 'ADN

B) Chaque tour d'hélice a une longueur de 0,34 nm et les paires de bases vont étre distantes entre
elles de 3,4 nm

C) Le diamétre de I'hélice est constant (20 nm)

D) Un nucléotide est relié a un/des groupe(s) phosphate par une liaison 5’-phosphoester

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses



QCM 1 : A propos de la structure de I’ADN, indiquez la (les) proposition(s) exacte(s)

A) Rosalind Franklin a mis en évidence la structure en double-hélice de 'ADN

Faux : Franklin a mis en évidence la structure en hélice de ’ADN sans préciser le nombre de
brins. Watson et Crick s’en sont chargés ;)

B) Chaque tour d’'hélice a une longueur de 6:34-nm 3,4 nm et les paires de bases vont étre distantes
entre elles de 3;4nm 0,34 nm

C) Le diametre de I'hélice est constant (28 2 nm)

D) Un nueleotide nucléoSide est relié a un/des groupe(s) phosphate par une liaison 5’-phosphoester

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

Réponse : E = On lit bien les QCMs



QCM 2 : A propos de l'organisation et la compaction du génome, indiquez la (les)
proposition(s) exacte(s)

A) Le génome mitochondrial est un ARN double brin circulaire
B) Les gamétes possedent 22 autosomes et 1 gonosome (X ou Y)
C) L'octamere d’'histones est formé de 4 paires d’histones (H1, H2, H3 et H4)

D) Le 4¢me piveau de compaction (la chromatine) fait un diameétre de 700 nm. Si les K en possedent 2,
le diametre sera alors de 1400 nm.

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses



QCM 2 : A propos de l'organisation et la compaction du génome, indiquez la (les)
proposition(s) exacte(s)

A) Le génome mitochondrial est un ARN ADN (grrr) double brin circulaire

B) Les gametes possedent 22 autosomes et 1 gonosome (X ou Y)

C) L'octamere d’histones est formeé de 4 paires d’histones (H1,H2, H3 et H4) Non | H2A, H2B, H3 et
H4

D) Le 4™ niveau de compaction (la ehrematine-chromatiDe) fait un diamétre de 700 nm. Si les K
en possedent 2, le diamétre sera alors de 1400 nm.

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses



QCM : A propos de la réplication de I’ADN, indiquez la (les) proposition(s) exacte(s)

A) Laréplication est un processus semi-conservatif
B) La 1¢ phase (initiation) correspond a I'ouverture du double-brin d’ADN par I'hélicase
C) Sur le brin tardif, plusieurs amorces d’ARN sont nécessaires pour permettre I'élongation

D) L'extrémité 3'OH d’'un K est + longue que son extrémité 5’P (avant correction par la télomérase)

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses



QCM : A propos de la réplication de I’ADN, indiquez la (les) proposition(s) exacte(s)

A) Lareéplication est un processus semi-conservatif
B) La 1¢'¢ phase (initiation) correspond a 'ouverture du double-brin d’ADN par I’hélicase
C) Sur le brin tardif, plusieurs amorces d’ARN sont nécessaires pour permettre I’élongation

D) L’extrémité 3’0OH d’un K est + longue que son extrémite 5’P (avant correction par la
telomeérase)

E) Les propositions A, B, C et D sont fausses

Réponse : ABCD - On s’fait confiance les p’tits gars
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